



ЛЕНИНИЗМ— ЗНАМЯ БОРЮЩИХСЯ НАРОДОВ

ЗАМЕТКИ УЧАСТИКА
МЕЖДУНАРОДНОГО СИМПОЗИУМА В АЛМА-АТЕ,
ПОСВЯЩЕННОГО
100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

Г. КИМ
Доктор исторических наук



С ЕЙЧАС все прогрессивные люди нашей планеты готовятся отметить 100-летие со дня рождения величайшего мыслителя, революционера и вождя трудящихся — В. И. Ленина. Наиболее характерной чертой подготовки к ленинскому юбилею является стремление всех сверить свою жизнь с заветами Ильича, сделать еще более эффективной борьбу против империализма и реакции, за светлые мечты и идеалы человечества. Именно так можно и нужно воздать должное памяти человека, чья жизнь целиком без остатка была отдана этой борьбе, человека, который всегда решительно отвергал пустые словесия, почести «ради юбилея».

По инициативе Советского комитета солидарности стран Азии и Африки и Академии наук СССР с 1 по 7 октября в столице Советского Казахстана Алма-Ате проходил Международный симпозиум на тему «Ленинское учение о национально-освободительном движении и современный этап социального прогресса развивающихся стран».

В своем приветственном послании симпозиуму, тепло встреченном всеми его участниками, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев справедливо отметил: «Не было и нет другого человека, революционера, борца, который сделал бы так много для освободительной борьбы угнетенных народов. Ленинская теория национально-освободительного движения и стратегия прочного союза международного пролетариата с угнетенными народами указали путь победоносной борьбы против колониализма, за независимость, свободу и социальный прогресс народов».

На симпозиум наряду с советскими общественными деятелями и учеными съехались представители многих стран Азии, Африки и Латинской Америки. Здесь были и руководители государств, уже завоевавших национальную независимость, и лидеры движений, направленных против колониализма, к национальному освобождению, делегаты социалистических стран Европы, а также представители США и некоторых других капиталистических государств.

В общей сложности в работе симпозиума приняли участие свыше 200 советских делегатов и 72 общественных и государственных деятеля из 51 зарубежной страны.

На пленарных заседаниях и в комиссиях симпозиума были заслушаны 136 докладов, в том числе выступления 57 зарубежных представителей. Среди участников симпозиума были такие видные деятели национально-освободительных движений и революционно-демократических организаций, как член Высшего Исполкома Арабского социалистического союза ОАР Диа эд-Дин Дауд, генеральный секретарь Африканской партии независимости «португальской» Гвинеи и островов Зеленого Мыса Амилкар Кабрал, член сирийского руководства партии БААС Мустафа Ростом, видный общественный деятель Нигерии Тунжи Отегбей, чрезвычайный и полномочный посол Республики Южный Вьетнам в СССР Данг Куанг Минь, генеральный секретарь Организации афроазиатской солидарности Юсеф ас-Сибаи, заместитель генерального секретаря Партии трудового народа Кипра Андреас Фантис, член руководства Африканского национального конгресса Южной Африки Мзи-вандили Пилисо, член ЦК компартии Индии профессор Хирен Мукерджи, известный общественный дея-

тель Ирака Азиз Шериф, президент Народной организации Юго-Западной Африки Сэм Нуйома, секретарь Союза африканского народа Зимбабве Джордж Силундика.

Советские участники симпозиума представляли 49 научно-исследовательских институтов и учреждений Москвы, Ленинграда, РСФСР, Украины, Казахстана, Средней Азии и Закавказья, советских автономных республик: Кабардино-Балкарской, Калмыцкой, Марийской, Северо-Осетинской, Дагестанской, Удмуртской, Чувашской, Якутской и Коми АССР.

С основным докладом «В. И. Ленин и национально-освободительное движение» на симпозиуме выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Первый секретарь ЦК компартии Казахстана Д. А. Кунаев. В докладе были раскрыты основные принципы ленинского учения о национальном и социальном раскрепощении народов, наиболее важные аспекты богатейшего опыта республик Советского Востока (преимущественно на примере Казахстана), накопленного за годы революционного преобразования общества от феодальной отсталости к развитому социалистическому строю. На основе материалов международного Совещания коммунистических и рабочих партий в Москве (июнь 1969 года) докладчик подробно осветил ленинские принципы внешней политики Советского Союза и других социалистических стран, громадную значимость дальнейшего упрочения союза международного рабочего и национально-освободительного движения.

Симпозиум прошел в обстановке делового обсуждения актуальных проблем национально-освободительного движения в свете ленинских идей. Наряду с глубоким раскрытием ленинского теоретического наследия самое пристальное внимание было удалено таким важным вопросам, как характер современных национально-освободительных революций, их движущие силы, особенности и перспективы развития стран «третьего мира», использование ими опыта социалистического строительства в СССР. Ряд докладов был посвящен проблемам борьбы за окончательную ликвидацию колониализма, против расизма и неоколониализма.

Алма-атинский симпозиум весьма наглядно показал возросшую теоретическую зрелость научной общественности Советского Союза и зарубежных стран, ее умение творчески применять ленинскую методологию к изучению сложных процессов современной революционной практики.

На советских участников симпозиума большое впечатление произвели выступления зарубежных представителей. Многие из них (Х. Мукерджи, Т. Отегбей, Дж. Силундика и другие) на базе глубокого анализа трудов В. И. Ленина давали в своих выступлениях развернутую оценку современных политических и социально-экономических процессов и верно намечали перспективы борьбы за национальную независимость и социальный прогресс.

Зарубежные участники симпозиума говорили о В. И. Ленине в неразрывной связи с исторической ролью Советского Союза как ведущей силы в антиимпериалистической борьбе народов, и многие из них выражали признательность ЦК КПСС, Советскому правительству и всему советскому народу за моральную и материальную помощь и поддержку, оказываемую национально-освободительным рево-

люциям в этих странах. Общественные и государственные деятели стран «третьего мира» проявили огромный интерес к конкретно-историческому опыту разрешения национального вопроса в СССР, опыту социального прогресса ранее отсталых народов Советского Востока.

Представители среднеазиатских республик и автономных республик Российской Федерации на конкретных примерах и фактах сумели продемонстрировать огромное значение ленинского теоретического наследия, практику осуществления социалистической революции в ранее отсталых районах. При этом были достаточно полно раскрыты формы и методы превращения угнетенных окраин царской России в республики и национальные районы СССР с высокой степенью индустриализации, механизированным сельским хозяйством, современной наукой и культурой, с хорошо подготовленными кадрами интеллигенции и рабочего класса. На ярких примерах была показана выдающаяся роль В. И. Ленина и КПСС в разработке теории социального прогресса отсталых стран, создании стратегии и тактики национально-освободительного движения, в практическом руководстве национально-освободительной борьбой в колониальных и полуколониальных странах. Ученые из советских союзных и автономных республик подчеркивали в своих выступлениях, что важнейший фактор успешного осуществления социально-экономического прогресса — это интернационализм и дружба народов СССР. При этом была раскрыта огромная организующая роль партии в осуществлении ленинского плана ликвидации отсталости национальных окраин России.

Если попытаться выделить магистральную идею симпозиума, вокруг которой концентрировались основные мысли его участников, то таковой являлась проблема ленинского учения о единстве всех антиимпериалистических сил. Единение всех потоков революционно-освободительного движения в мировом масштабе, сплоченность всех прогрессивных и патриотических сил внутри каждой страны, пути и методы обеспечения этого единства — вот проблемы, занявшие одно из центральных мест в работе симпозиума.

Участники симпозиума выдвинули и ряд важных проблем теории и практики современного национально-освободительного движения, еще требующих своего научного решения. К ним можно отнести проблемы, связанные с поисками наиболее рациональных путей создания единых антиимпериалистических фронтов, основные тактические принципы сотрудничества с национальной буржуазией в рамках таких фронтов; вопросы становления и упрочения революционных авангардов — партий с научно-социалистической идеологией; проблемы современного неоколониализма под углом зрения того, как он сказывается на позициях отдельных социальных групп и классов, учет которых обязателен для выработки правильной стратегии и тактики.

Алма-атинский симпозиум еще раз показал глубоко жизненный и творческий характер теории ленинизма, руководствуясь которой можно найти ответы на самые жгучие проблемы современной борьбы народов против империализма, за революционное обновление мира. Ленинизм был, есть и будет знаменем борющихся народов.